

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 32 kiadás 1959 szeptember 20 10 óra 15 perc

A Magyar Földrajzi Társaság nemzetközi vándorgyűlésének második napja

28 1959 szeptember 20

A Magyar Földrajzi Társaság Gyűlésén tartotta tizenharmadik vándorgyűlésének második részét vasárnap. A vasárnapi ülésen résztvettek: V. Bodrin moszkvai, Imet Penkov és Peter Popov szófiai, Edgar Mohs liposai, dr. Arthur L. Burth washingtoni professzorok, valamint Peter Gistescu tudományos kutató, a Román Tudományos Akadémia képviselőjében, s megérkezett dr. Richard Junge kaliforniai professzor is feleségével. A Magyar Tudományos Akadémia és a Budapesti Tudományegyetem üdvözlőtét dr. Bulla Béla akadémikus tolmácsolta. Ezután megkezdődött a tudományos ülés. Nagy érdeklődést váltott ki a tanácsházán megrendezett térképkiállítás is, amelyen százévesnél régebbi Körös-menti térképeket mutattak be és láthatók voltak dr. A. L. Burth professzor által hozott amerikai térképek, köztük a Yosemite-völgy hegy- és vízrajzi térképe; valamint földrajzi geológiai folyóiratok. /MTI/

V E G E ! ! !

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 szeptember 21 6 óra -- perc

Ötvennégy uttipusu autóbust ad át, három hónappal a határidő előtt, az IKARUS a Fővárosi Autóbuszüzemnek

1959 szeptember 21

1. Az IKARUS Karosszéria- és Járműgyárban az év közepén kezdték meg az uttipusu 620-as autóbuszok sorozatgyártását. A kétajtós, 60 személyes, modern vezeték nélküli, erőben 2 ablakos, újratelekos különösen a városi közlekedésre alkalmas. A kocsi 145 lóerős motorja - 20 lóerővel nagyobb az eddigiéknél - a forgalom gyorsítását teszi lehetővé azáltal, hogy a megálló közötti rövid uton is hamar elér nagy sebességet. Az IKARUS eddig kilencven 620-as kocsit szállított exportra. A napokban küldte el az üzem az első kocsikat a Német Demokratikus Köztársaságnak is, ahová az év végéig összesen huszonkilencet szállítanak.

Az üzem terve előírja, hogy az év végéig 54 ilyen autóbust kell gyártaniuk a Fővárosi Autóbuszüzemnek is. A megrendelés első tételét, husz autóbust már átadták a közlekedési vállalatnak, s újabb kocsik várnak átvételre az üzemben. Az IKARUS már dolgozó megígérték, hogy a fővárosi közlekedés javítására a határidő előtt három hónappal, már szeptember végéig átadják mind az 54 IKARUS 620-as típusu kocsit. /MTI/

Magyar tudós megállapítása: 430 millió évvel ezelőtt is voltak már néhány milliméteres száras, gyökeres növények

1959 szeptember 21

2. Dr. Greguss Pál, a Szegedi Tudományegyetem Kossuth-díjas professzora most tért haza háromhetes kanadai utjáról. A botanikusok montreali nemzetközi kongresszusán vett részt, ahol 67 nemzet 12 ezer küldöttel képviseltette magát.

/Fol.t.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 szeptember 21 6 óra 10 perc

/Magyar tudós...1.folyt/

2.

A magyar professzor előadása általános érdeklődést keltett. Az előadásról az Amerikai Egyesült Államok és Kanada számos lapja között fényképpel ellátott, részletes tájékoztatást.

Dr. Gross Pál hivatkozása után a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- A világ botanikusai nagy érdeklődéssel fogadták az előadásomban szereplő bejelentést, amellyel lényegében azt bizonyítottam, hogy a növénytan sokak által eddig hangoztatott fejlődésmélete nem felel meg a valóságnak. Eddig ugyanis azt hitték, hogy mintegy 300 millió évvel ezelőtt, az úgynevezett devon-korban, rögtön aránylag nagyméretű, 70-80 centiméteres, száras növények keletkeztek a földön. A magam részéről ezt a megállapítást már korábban is fenntartással fogadtam és tudományos dolgozataimban megkérdőjeleztem az erre vonatkozó feljegyzéseket. A múlt évben aztán beigazolódt a feltevés: lengyelországi utam alkalmával Roman Kozłowski akadémikus körülbelül 430 millió éves, az ordoviciumból való kővültekben talált parányi kővek preparátumát edzés útján megmértem véget. Ötvennél kétszázszoros nagyításokat készítettem a 2-3 milliméter és még ennél is kisebb növénymaradványokról, amilyeneket a világon eddig még sehol nem ismertek. Megállapítottam, hogy ezek a mohához hasonlító növények már valódi szárat és gyökérzetet fejlesztettek. Magtalan és lefénypézttem a szaporodó szerveiket és az azokból élősködő gombákat is. A parányi növények között különböző típusokat sikerült meghatároznom.

-A fényképek és a preparátumok segítségével tartottam meg Montrealban a vetítettképes előadást. A bemutatott dokumentumok kétséget kizáróan bizonyítják, hogy szárazföldünk száras növényzete nem 300 millió éve, hanem már 430 millió évvel ezelőtt kialakult és pedig egyszerű, parányi formában.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1959 szeptember 21

6 óra 20 per

/Magyar tudós...2.folyt/ i Cz/J Hré

2.

Ezekből, a szinte mikroszkopikus növényekből fejlődtek ki a földünkön mintegy 300 millió évvel ezelőtt élt nagyobb, 70-80 centiméteres, cserjeszerű növények. A növényeknek az egyszerűtől a bonyolultabb felé való fejlődése egyúttal bizonyíték a materialista fejlődésmélet mellett./MTI/

Több mint négy millió négyzetméter béli ruhaanyag készül az utolsó negyedévben a Magyar Selyemipar Vállalatnál - Nál nagyobb lesz a nylon-anyagok készítése

1959 szeptember 21

3.

A Magyar Selyemipar Vállalatnál már a béli szezonra készülnek. Az utolsó negyedévben 4,100,000 négyzetméter béli ruhakelmét gyártanak. A idén lényegesen több fémzáras taftot hoznak forgalomba, mint tavaly. Ujdonnan a sűrűbb, élérkebb csikozású és a kockásmintájú taft. Ezeket az anyagokat főként sötét színben gyártják, hogy még jobban érvényesüljön az azokat átszövő csillogó, arany fém-szál.

A Magyar Selyemipar Vállalat a negyedik év - negyedben még a béli szezon kezdete előtt, 33,000 négyzetméter taftot gyárt. Bővüléstekben készülnek a jacquard-anyagok. Ezekből tízenegyet hoznak forgalomba. A tavalyinál lényegesen több nylon-anyagot készítenek. A tervek szerint 370,000 négyzetméter sima nyilat, 80,000 négyzetméter nyomtat, illetve mintás, pettyes és virágos nyilat kap a kereskedelem. A tavalyinál többet gyártanak a közkezdelt nyilonszövetből is. A műselymet kezelők csaknem kétmillió négyzetméter különféle mintázatú és színárnyalatú kelméből válogathatnak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 szeptember 21 6 óra 30 perc

Szakmai kollégiumi nyelvtanfolyamok a Pedagógusok Szakszervezetének Központi Művelődési Otthonában

1959 szeptember 21

4. /, hogy  
A Pedagógusok Szakszervezete Központi Művelődési Otthona lehetőséget biztosít az idegen nyelvet beszélő pedagógusok tudásukat továbbfejlesztésük, tökéletesítésük. A jelentkezők közül szaktárgyenként szerveznek tanulócsoportokat és az anyagot zömmel az alábbi szavakból, kifejezésekből állítja össze, amelyekre a hallgatóknak szaktárgyukhoz leginkább szükségük van. Tervezik azt is, hogy a nevelők nyelvtudásának tökéletesítésére külföldi tanulmányutakat szerveznek.

A tanfolyamok októberben kezdődnek az V. körületi Eötvös gimnáziumban, illetve az I. körületi Toldy gimnáziumban. Az oktatói munkát a főváros legjobb nyelvszekes felügyelői és egyetemi nyelvtanárok látják el. /MTI/

Csaknem huszmillió csibét keltettek ki a tanácsi állomásokon - Jelentősen megnőtt a tojások kolési aránya

i Cs/J Hnó Ká 1959 szeptember 21

5. Az ország 39 tanácsi keltetőállomásán befejeződött a keltetési idény. A földművelésügyi Minisztérium baromfitermesztési osztályán adott tájékoztatás szerint csaknem huszmillió csibét keltettek ki az állomásokon, ami kétszázötven százalékkal több a múlt évinél. A keltetés mennyiségi többletén kívül számottevő az állomások munkájának minőségi javulása is: a tojások kolési aránya a tavalyi 72,8 százalékról 74,3 százalékra emelkedett.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 szeptember 21 6 óra 40 perc

/Csaknem huszmillió....folyt/

5.

Érdeemes megemlíteni az egyéb szárnyas-  
ország gépi keltetésénél elért jó eredményeket. Libából több mint hatszernyit, kacsból csaknem hatszer, pulykából keréken hatszernyit keltettek ki az idén, mint a múlt esztendő hasonló időszakában. Gyöngyös csibéből - az idén először - 28.590-et adtak. köztenyésztésre. /MTI/

Kapanyitás a Petőfi Színházban - Új magyar darabok a Jókai Színházban

1959 szeptember 21

A Petőfi Színház és kamaraszínháza, a Jókai Színház megnyitja kapuit. A Petőfi Színház szeptember 19-én Blazek Mesébe illik című zenés vígjátékával, a Jókai Színház szeptember 26-án Fehér Klára A teremtés koronája című, nagy sikert aratott darabjával kezdte, illetve kezdte az új évet. A színház évadnyitó társulati ülését a múlt héten tartották, amikor Simon Zsuzsa ismertette az új évad terveit és bemutatta a társulat új tagjait: Ágnes Andort, György Lászlót, Horváth Gyulát, Kaucs Józsefet, Keleti Lászlót és Nádor Pált.

A Petőfi Színházban november 5-én tartják az évad első bemutatóját, amikor Sean O'Casey Vöröste fordul a csillag című érdekes, harcos, szimbolista drámáját hozza színre. A darabot Simon Zsuzsa, a színház igazgatója rendezi. A főbb szerepeket Dayka Margit, Temessy Hédi, Ránhidi László, Görbe János, Kovács Károly, Kozák László, Mészáros Gábor és a színház új tagja, Keleti László alakítja. A díszletet és a jelmezeket Raikai György tervezte. A Petőfi Színház legutóbb bemutatottja Otto Fischer Kimenő című darabja László Hunyadi József fordításában.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959 szeptember 21. 6 óra 55 perc

/Központ...folyt/

6.

Ezt a modern, újszerű drámát decemberben mutatják be, majd Maeterlinck Kék madár, ezután Lorraine Hansberry amerikai-nőger író nő darabját hozzák színre, végül egy szovjet színművet mutatnak be.

A Jókai Színházban ebben az évben is elsőrendű a magyar darabot hoznak színre. Elsőnek Illés Endrénének Türelemtelen szeretők című, mai tónú, fiatal házasságról szóló darabját mutatják be október 23-án. A darabot Pártos Géza rendezte, a díszletet Neogrády Miklós tervezte. A Jókai Színházban ezután Móricz Zsigmond . . . Betyár című darabját mutatják be december elején. Ezt követi Molnár Géza Esmélés című, munkásokról szóló drámája, majd Szabó Magda Disznótor, Doboz Imre Zápor, Sziráki Judit Hófuvas, Fehér Klára . . . E yhatod férj című darabjai közül válogatják a színház többi bemutatóit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. szeptember 21. 11 óra 55 perc

A lakóbizottságok lesznek a házirend őrei - Egyszeri figyelmeztetés után eljárás indul a társaik nyugalmát zavaró, fegyelmetlen lakók ellen

7.

Fővárosszerte tisztábbak, gondozottabbak az utcák, kevesebb a járdákon heverő szemét és törmelék-halmaz - a lakóházak belső rendje azonban még mindig nem kielégítő. A kerületi tanácsokhoz az utóbbi időben különösen sok panasz érkezik a házirendet megsértő, hangoskedő lakók, viszálykodó társbérlet, engedély nélküli állattartók ellen.

A fővárosi tanácsnál ezzel kapcsolatban elmondották, hogy a budapesti lakóbizottságok - tagjainak száma meghaladja az 55.000-et, - a következő hetekben gondosan ellenőrzik majd a házirend előírásainak megtartását. Az előírások szerint első alkalommal a lakóbizottságok két-két tagja figyelmezteti a társaik nyugalmát zavaró, fegyelmetlen lakókat, ha azonban a figyelmeztetés nem használ, szabálysértési feljelentést tesznek.

Egyebek között érvényt kívánnak szerezni annak a rendelkezésnek, amely előírja, hogy szemetet és konyhai hulladékot csak fedéllel ellátott tartályban szabad tartani. Sok vitára ad alkalmat, hogy ki, mikor használhatja a mosókonyhát. A szabályok szerint a mosókonyha és a szárítóhelyiség használatára az igényt legalább 8 nappal előbb be kell jelenteni, s az esetleges nézeteltérésekben, vitákban a lakóbizottságoknak kell dönteniük. Egyébként mindkét helyiséget használhatják a lakók munkaszüneti napokon is - 8-14 óra között - ha máskor napközben nincsenek otthon.

Sok bérházban gondot okoznak a felügyelet nélkül hagyott, udvaron, folyosón játszó, futkározó gyerekek, akik miatt szintén sok panasz érkezik a tanácsokhoz. A XIII., a VII., a XI., a XVII., és más kerületekben most a lakóbizottságok mesélő-délelőttöket, gyermekösszejöveteleket rendeznek. A Rákóczi ut 15-ben, Obudán a Szél utca 7-9-ben a bizottságok homokozót csináltak a kicsiknek, a Rezső téren, a Dob utcában, a Gubacsi hídfőnél, a Vajda Péter utcában; a XXI. kerületben a Petőfi utcában és másutt játszótérrel építettek. /MTI/

B 8. kiadás 1959. szeptember 21. 12 óra - perc

Nyolc és félezer fiatal szakmunkást adtak tíz év alatt a bányászatnak a vājáriskolák - Javultak a szállásviszonyok, szűnőben a lemorzsolódások

9.

A tíz éve megkezdett szocialista rendszerű iparitanulóképzés a bányaiparban is jól bevált.

Tíz évvel ezelőtt az akkori iparügyi minisztérium minden bányamedencében alapított egy-egy vājár tanuló iskolát. A husz iskola az évtized alatt nyolc és félezer szakképzett ifju vājárt adott a bányaiparnak. Az első két év után, 1951-ben 500 vājárt bocsátottak szárnyra az intézetek. A következő évben némileg csökkent a számuk, 1953-ban azonban már 1.300 tanuló vizsgázott sikeresen. Legtöbbsen végeztek 1954-ben, ekkor 2615 vājár került ki az iskolákból. Az ellenforradalom a vājártanulóképzésben is éreztette káros hatását: 1957-ben csak 257 fiatal szerzett képesítést, 1958-ban azonban ismét 1000-re ugrott a számuk. A fejlődés előreláthatólag tovább tart, mert a soronkövetkező végzős évfolyam is igen népes, Ebben az évben 2.400 tanulót vesznek fel.

Az iskolák mellett hét tanbánya működik. Amely iskolának nincs tanbányája, ott tanmezőben, csoportos munkahelyeken végzik a gyakorlati képzést. A gyakorlati képzést idősebb vājárok látják el. Az idén sikerült elérni, hogy az üzemek a legképzettebb vājárokat adják az oktatáshoz. A fiatalokruak védelmét szolgálja az a rendelkezés, amely szerint az idei évtől a másodéves vājártanulók is csak 7 órát dolgoznak a munkahelyeken.

Az elmúlt évek sajnálatos jelensége volt, hogy a vājáriskolát végzett fiatalok egy része lemorzsolódott, otthagya a bányát. Magyarázatát többnyire a mostoha szállásviszonyokban találták meg. Ezért ma már, ahol csak lehet, külön ifjusági szállásokat rendeznek be. Ezeken a szállásokon olyan kulturális körülményeket teremtenek, amelyek megfelelnek a fiatalok sajátos igényeinek. Az ilyen lakások lakói között elenyésző a lemorzsolódás. /MTI/

B 9. kiadás 1959. szeptember 21. 12 óra 05 perc

103 forinttal a folyószámláján 150.000 forintot csalt ki a hiszékeny emberektől

8.

A rendőrség őrizetbe vette és eljárást indított Eimann László gyógyszerész, dorogi lakos ellen, magánosok sérelmére elkövetett nagyarányu csalás miatt. Eimann visszaéléseinél messzemenően kihasználta az emberek hiszékenységét, segítőkészségét. Pénzt rendszerint arra hivatkozva kért kölcsön, hogy nagyobb gyógyszerrendeléséhez, vagy küldemény kiváltásához jelentősebb összegre van szüksége. Mintegy 150.000 forintot vett így fel. Amikor a kölcsönadók pénzüket visszakövetelték, Eimann először részeseledést ajánlott fel a gyógyszerek értékesítése után várható nyereségből, majd fedezetlen osekkel fizetett. Folyószámláján azonban -amintutóbb kiderült, csak 103 forint követelése volt.

Feltételezhető, hogy Eimann az ország több részén is követett el ezen a módon csalásokat. Ezért a rendőrség felhívja azokat, akik Eimannnak pénzt kölcsönöztek, de pénzüket nem kapták vissza, hogy bejelentésüket saját érdekükben sürgősen tegyék meg a dorogi járási rendőrkapitányságnál, személyesen, írásban, vagy telefonon Dorog 6. számon. /MTI/

---

Uj filmek forgatására készülnek a Hunnia Filmstudióban

1959. szeptember 21.

10.

A Hunnia Filmstudióban uj filmek forgatását tervezik. Befejeződött A duvad című alkotás előkészítése; a külső felvételeket a következő napokban Kis-kunlacházán kezdik meg. Az uj filmet Sarkadi Imre novellájából Fábry Zoltán rendezi. Munkához kezdett két másik ujdonság alkotó csoportja is. Bencsik Imre Két emelet boldogság címmel vígjátékot írt egy uj haz lakóinak és az ott lakást kapott fiatal hazasok életéről. Az alkotást Herskó János rendezi. A harmadik film falusi tárgyú. Turi József írta, a címe: Kálvária. A mai magyar falu életéből merített történetet, két nemzedék összeütközésének drámáját Mészáros Gyula rendezi. /MTI/

---

B 10. kiadás 1959. szeptember 21. 12 óra 5 perc

Dőven jövedelmez a gyümölcsstermelés a Soproni Állami Gazdaságban

11.

A Soproni Állami Gazdaság nemrégiben fejezte be az őszibarack-szüretet. A még egészen fiatal gyümölcsösből 300 mázsa izes, illatos barack gyült össze. A gazdaság a bő termés egy részét exportra kötötte le.

Évről-évre nagyobb termést takarít be a Soproni Állami Gazdaság a fekete és a piros ribizkéből. Az idén például 700 mázsát adtak át a konzerviparnak. Ugyancsak bő termésük volt meggyből is. Körtéből ezen a nyáron először szállítottak közvetlenül exportra. A múlt napokban indult el egy vagon körtéjük Ausztriába. Csehszlovákiába arany-parmen almát, az NDK-ba batul almát szállítanak. Összesen 10-11 vagonnyi gyümölcsöt küldenek külföldre, amellel nagy mennyiségű árut szállítanak hazai fogyasztásra is.

Téli almából 400 mázsa termésre számítanak az idén; ebből 100 mázsát szállítanak Csehszlovákiába és a Német Demokratikus Köztársaságba.

Nemrégiben megkezdtek a csemegeeszőlő szüretelését is. Naponta 10-15 mázsát adnak közfogyasztásra, ha azonban az igények növekednek, fokozzák a szüret ütemét. A borszőlő szüretét előreláthatólag október elején kezdik. /MTI/

Kiállítást rendeznek Salgótarjánban a kongresszusi munkaverseny eredményeiről

1959. szeptember 21.

14.

A szakszervezetek Nógrád megyei tanácsának kezdeményezésére nagyszabású kiállítást rendeznek a pártkongresszus tiszteletére Salgótarjánban. Grafikonok, fényképek és más szemléltető eszközök segítségével bemutatják a megye ipari, mezőgazdasági és értelmiségi dolgozóinak a kongresszusi munkaversenyben elért gazdasági eredményeit, kiállítják az üzemek legújabb gyártmányait, szemléltetik a termelékenység emelkedését szolgáló legkiválóbb újításokat. A kiállítás egy hónap múlva nyílik meg. /MTI/

B 11. kiadás 1959. szeptember 21. 12 óra 5 perc

Milliomos termelőszövetkezetekben ünneplik a felszabadulás 15. évfordulóját a nagykunsági tsz-városok lakói

12.

A Nagykunság négy nagy termelőszövetkezeti városa, Kisajszállás, Turkeve és Mezőtúr, - október elején ünnepli a felszabadulás 15. évfordulóját. A jubileumi ünnepen az egykori zsellérek, kubikosok visszaemlékeznek a felszabadulás óta megtett útra.

↳ Karcag,

Mezőtúron másfél évtizeddel ezelőtt hat urasági nagybirtok, több száz kulákmajor uralta a határt és a lakosság mintegy hetven százaléka mint kubikos és agrárproletár tengette életét. A felszabadulás után földet osztottak több mint kétezer szegényparasztnak, akik az országban elsők között alakították meg a termelőszövetkezeteket. Jelenleg 12 milliomos gazdaság, mintegy 35.000 holdon gazdálkodik a városban. A közös gazdaságok tagjai a város legmódosabb emberei. Az elmúlt években mintegy száz szövetkezeti tag költözött új lakásba, ötszázan pedig rádiót, televíziót, motorkerékpárt és autót vásároltak. Számottevően javult a szövetkezeti város lakóinak szociális és kulturális ellátottsága is. A közös gazdaságokban művelődési otthonokat létesítettek, négy iskolai, öt napközi otthon működik, az iskolai hálózatot tizenegy új tanteremmel bővítették. A lakosság maga is tevékenyen közreműködik a város fejlesztésében. A felszabadulás óta tíz új artézikutat fúrtak, bővítették a víz- és villanyhálózatot, bekötőutakat építettek. Az új oktatási évben kezdte meg működését a város első zeneiskolája, ahol 200 termelőszövetkezeti tag és gyermeke sajátíthatja el a zenéi ismereteket. Az ősszel több hangversenyt rendeznek a termelő munkában élenjáró szövetkezeti dolgozóknak.

Karcagon új termelőszövetkezeti szakiskolát avatnak, ahol mintegy 400-an tanulnak. Megkezdik a több mint 400 ágyas városi kórház építését, amelyre több mint 25 millió forintot irányoznak elő. Új központi épületet kap a mezőgazdasági tudomány fellegvára, a Nagykunsági Mezőgazdasági Kísérleti Intézet.

A négy szövetkezeti város tanácsa a felszabadulási évforduló napján ünnepi ülést tart. A művelődési otthonokban kiállítást rendeznek a városok fejlődéséről. A nagygyűlések után magyar-szovjet baráti találkozókat tartanak, amelyeken vendégül látják a felszabadító harcokban résztvevő szovjet katonákat is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. szeptember 21. 13 óra 05 perc

Terven felül tíz községet villamosítanak Veszprém megyében az év végéig.

13.

A Veszprém megyei tanács az idején falu-  
vilamosítási terv összeállításánál elsősorban a termelő-  
szövetkezeti községeket vette figyelembe. Az újonnan ala-  
kult csoportok tagjai a községek villamosításához szük-  
séges költségek negyven százalékát társadalmi munkával  
teremtik elő. Az eredeti tervek szerint a pápai és a de-  
vecseri járásban hét falut kapcsolnak volna be a háló-  
zatba. A termelőszövetkezetek érdekében azonban az Észak-  
dunántúli Áramszolgáltató Vállalat jelentős mennyiségű  
munkát vállalt, így az idején soronkívül további tíz köz-  
ségbe vezetik be az áramot. A munkákat már megkezdték, s  
a vezetékek megépítése után az év végéig mind a tíz köz-  
ségben kigyullad a villany. /MTI/

--- . ---

20 vagon nemes alma érkezett a Nyírségből

1959. szeptember 21.  
15.

A Nagyvásártel epre hétfőn reggel 132  
vagon és 29 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 58 vagon bur-  
gonya, 7 vagon fejes és kelkáposzta, 3 vagon vöröshagy-  
ma és fokhagyma, 5 vagon paradicsom, 11 vagon zöld- és  
fehérpaprika, 13 vagon különféle zöldáru, 20 vagon alma,  
6 vagon vegyes gyümölcs, 7 vagon szőlő és 1 vagon citrom.

A telelő nemes alma szedése csaknem min-  
den vidéken megkezdődött. A Nyírségben igen jó a termés  
Datul- és Aranyparmen almában. Hétfőn a Nyírségből 20 va-  
gon nemesalma, nagyobb részben Aranyparmen és Kenézi pi-  
ros alma érkezett. A telelő almafélések árát még nem  
állapították meg. Az állami boltokban az első osztályu  
almát kilónként 3-3,80, az egyéb almát 2-3,20 forintért  
hozták forgalomba. A nemes körtét 4,40-5,-, az egyéb körté-  
tét 4-4,40 forintért árúsítják.

A burgonya, hagyma, káposztaféle, zöld-  
és fehérpaprika, a szilva és a szőlő ára nem változott.  
/MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. szeptember 21. 13 óra 10 perc

Ülést tartott a Vasutasok Szakszervezetének elnöksége

16.

A Vasutasok Szakszervezetének elnöksége  
hétfőn összeült a Szakszervezet Benczur utcai székházában.  
Az ülést reggel 9 órakor Pánti Béla, a szakszervezet alel-  
nöke nyitotta meg. Az elnökség az időszaki szakszerve-  
zeti tennivalókkal, a vasutasok szociális kérdéseivel,  
a vasutas közműsport helyzetével foglalkozott.

Megállapították a többi között, hogy az  
elnökség határozata óta eltelt öt hónap alatt sokat ja-  
vult a szakszervezetnek az ifjuság körében végzett mun-  
kaja. A szervezett vasutasok között mintegy 40.000 fi-  
atal van. Mindössze 2.000 szervezetben kívüli fiatal dol-  
gozik a vasutnál, s ezek is csak rövid ideje. A fiatalok  
számarányuknak, rátermettségüknek megfelelően vesznek  
részt a szakszervezeti munkában, a vezetésben. A nemré-  
gen választott vasuti szakszervezeti funkcionáriusoknak  
18,3 százaléka, ezen belül a bizalmiaknak 21 százaléka  
fiatal dolgozó.

A meg  
A fiatalok egyre nagyobb tömege vesz részt  
a vasut versenymozgalmában. A "Szakma ifju mestere" címért  
folyó versenyben körülbelül 5.000 fiatal dolgozó indult.  
A debreceni Vasutigazgatóságnál például eddig már 381-en  
nyerték el a mozgalom arany, ezüst, vagy bronzfokozatát.  
Eredményeket hozott a fiatalokat oktató nevelő munka is.  
Néhány helyen, a többi között a miskolci és a szombathe-  
lyi művelődési otthonban ifjusági akadémiát szerveztek. Az  
állami oktatásra is többszáz fiatal jelentkezett.

A kezdeti eredmények után az elnökség  
határozata kimondja, hogy tovább kell fokozni a vasutas  
ifjuság körében végzett oktató, nevelő, szociális, kul-  
túrális és sportmunkát, javítani kell a szakszervezeti  
segítő és ellenőrző tevékenységet. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. szeptember 21. 13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

18.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 21-én, hétfőn 13 órakor:

Nem változik az idő

Az európai időjárási helyzetben az elmúlt 24 óra alatt nem történt lényeges változás. Szárazföldünk középső és déli részein tovább tart a derült, száraz, csendes, a többi területeken a felhős, sokhelyen esős, szeles idő. Hazánkban vasárnap folytatódott a szép **őzsi** időjárás. Csak az északi, északkeleti megyékben voltak kisebb felhőátvonulások. Eső sehol sem hullott. A hőmérséklet napközben általában 19-22, a Dunántúlon néhány helyen 23-24 fokra emelkedett. Ma hajnalban általában 2-6 fokra hűlt le a levegő. Északon és nyugaton néhány helyen gyenge talajmenti fagy volt. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14.5 fok volt, a sokévi átlagnál 1.6 fokkal alacsonyabb. Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: északkeleten kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. Az ország többi részén derült, száraz idő. A völgyekben reggeli ködök. Ma gyenge légáramlás, holnap mérsékelt déli szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-23 fok között.

Távolabbi kilátások: enyhébb éjszakák.

A Duna vizállása ma reggel: 185 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. szeptember 21. 15 óra 50 perc

Földtani kutatások indulnak Salgótarján határában

17.

A nógrádi iparmedencében felszíni földtani vizsgálatok alkalmával többhelyen találtak jelentősebb mennyiségű vasat, bauxitot és más fontos ércet. A geológusok véleménye szerint a mélyebb rétegekben még gazdagabb lelőhelyekre lehet számítani, ezért hosszabb ideig tartó mélyfúrási programot dolgoztak ki. Salgótarján határában a somosi völgyben hétfőn reggel készült el a 48 méter magas furótorony, amelynek segítségével kétezer méter mélységű kutatófúrásokat végeznek majd. A Nehézipari Minisztérium, a vízügyi igazgatóság és a városi tanács összesen mintegy hatmillió forintot költ a kutatófúrásokra. A munkát a kisegítő gépi berendezések üzembehelyezése után októberben kezdik meg a Zagyvapálfalvi Mélyfúró Vállalat szakemberei. /MTI/

Kitüntetés

1959. szeptember 21.

19.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége elismerésül, 50. születésnapja alkalmából Vincze Józsefnek, a Magyar Népköztársaság párizsi követének a Munka Erdemrend kitüntetését adományozta. /MTI/

B 15 kiadás 1959 szeptember 21. 17 óra 10 perc

Clesó építkezési bemutató Sarkadon

1959 szeptember 21

2 o

Sarkadon hétfőn a Vörös Csillag Termelőszövetkezetben építkezési bemutatót rendeztek, amelyen Békés és szomszédos megyékből mezőgazdasági szakemberek, termelőszövetkezeti vezetők, a párt és a tanács képviselői, összesen mintegy száz n. tanulmányozták a gyors, olcsó építkezés módszereit. A bemutatón megjelent Szőke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes is.

A Vörös Csillag Termelőszövetkezetben fából épült, téli-szerű ötven férőhelyes növények-marha istállót, háromszáz férőhelyes juhudólyt és husz férőhelyes sertésfiasztót láthattak a vendégek, amelyeket az Országos Mezőgazdasági Kiállításon bemutott minta alapján építettek a Gyulai Erdőgazdaság dolgozói segítségével. A jelenlevők örömmel hallották, hogy a három épület összköltsége alig haladja meg a 100.000 forintot. Egyöntetű vélemény volt, hogy a jó anyagból nagy gondossággal készült épületek legalább 20-25 évig jól megfelelnék a célnak. /MTI/

- o -

Tízezer holdon vetették el már az őszi árpát a Szolnok megyei termelőszövetkezetek

1959 szeptember 21

21

Szolnok megye termelőszövetkezeiben teljes erővel folyik a betakarítás. A jászberényi, a tiszafüredi, és a szolnoki járásban minden munkabíró ember a határban szorgoskodik. A kenderet és a napraforgót már betakarították, a cukorrépából pedig eddig már 3.500 vagonnal küldték el a gyáraknak. A kukoricát körülbelül 10.000 holdon törték le. Jó útonban halad a rízservetés és a cséplés is. Az őszi betakarítással egyidőben megyszerták vetik az árpát és a búzát. Az árpa eddig több mint 10.000, a búza pedig 1.000 holdon került a földbe. A nagy gépállományi traktorosai 110.000 holdon végezték el a mélyszántást. /MTI/

- o -

B 17. kiadás 1959. szeptember 21. 17 óra 25 perc

A szovjet igazságügyi delegáció látogatása Kecskeméten

27.

A hazánkban tartózkodó szovjet igazságügyi delegáció V.A. Boldirev, az OSzSzsZK igazságügyi minisztere vezetésével hétfőn Kecskemétre látogatott. A vendégek Nezvál Ferenc igazságügyi miniszter kíséretében a Dács megyei bíróság munkáját tanulmányozták. A baráti látogatáson elbeszélgettek a kecskeméti jogászokkal, a megye vezetőivel megtekintették a város nevezetességeit, és a Kecskemétet övező gyümölcsöskerteket. /MTI/

---

A kongresszusi munkaverseny eredményeiről tanácskoztak a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetében

23.

1959. szeptember 21.

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége a hétfői ülésen a Zalai Kőolajipari Vállalat és a Székesfehérvári Könnyűfémmű szakszervezeti bizottságának jelentése alapján értékelte a kongresszusi munkaverseny eddigi eredményeit. A Zalai Kőolajipari Vállalatnál 22 brigád több mint 300 dolgozója jelentette be szándékát a szocialista brigád elnyerésére. A vállalat szakszervezeti bizottsága a verseny első három helyezettjének jutalmazására 20.000 forintot tűzött ki. A Zalai Kőolajipari Vállalat dolgozói jó eredményt értek el az önköltség csökkentésében. A kedvező eredmények kialakításában sokat jelentett a versenynyilvánosság, a brigádok eredményeinek rendszeres közlése.

Az elnökség tagjai dicsőően emlékeztek meg a Székesfehérvári Könnyűfémműben kibontakozott munkaversenyéről. Az év első hat hónapjában a Székesfehérvári Könnyűfémmű üzeméi közül a prémiumban érték el kiváló eredményt. A termelési értéket több mint öt millió forinttal növelték. Az első félévi jó munka alapján 27 dolgozót pénzjutalomban részesített a vállalat szakszervezeti bizottsága. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás

1959 szeptember 21 17 óra 35 perc

A műszaki szakosztály és a Fővárosi Csatornázási Művek szak-  
szervezeti bizottságának munkáját vitte át a Helvitári  
és Városi Dolgozók Szakszervezetének elnöksége

24

1959 szeptember 21

Hétfőn a Helvitári és Városi gazdasági Dolgozók Szakszervezetének elnöksége megvitatta az elmúlt évvel szemben elért műszaki szakosztály munkáját. Az elnökség tagjai foglalkoztak többek között a fiatalok problémáival, lakás és bérezési kérdésekkel. A szeptember 3-4-én készült javaslatok alapján úgy határoztak, hogy két állandó munkacsoportot hoznak létre, amelyek feladata a műszaki fejlesztés és az újítókörök elősegítése, továbbá a propagánda és az oktatás munka kiterjesztése.

Második napirendi pontként a Fővárosi Csatornázási Művek szakszervezeti bizottságának jelentését elemezték. Megállapították, hogy a csatornatisztító, a csatornabúvár és belső javító munkások munkakörülményei 1957 óta sokat javultak. Különösen megjelentősé vált a 36 órás munkahét bevezetése. A csökkentett munkaidőben kevesebb a sérülés, a baleset. A balesetelleni védelemben sokat jelentett a nemrégiben beszerzett 17 önműködő készülék, amelyet a Fővárosi Csatornázási Művek a Német Demokratikus Köztársaságban vásárolt.

Az újrökezi ülés a nyári tornacsportmunka tapasztalatairól szóló beszámoló meghallgatásával fejeződött be. /MTI/

- o -

Kísérleti parcellákon próbálják ki a szelételt buzamot -  
Borsodnágyi újságírók írói szántás-vezetés

22

1959 szeptember 21

Borsodnágyiban hatékonyan tart az esőtlen, száraz időjárás. A kedvezőtlen körülmények ellenére a termelészövevények és az állományok állománya 25.000 hektáron elváltak a vetésintésként, közös szántások 4.000 hektáron már be is vetették. Hétfőn 500 traktor dolgozott a borsodnágyi földeken. A többi gépnél előhárító-két alkalmaznak, hogy a jó minőségű talajmunkát biztosítsák. Borsodnágyiban a szelételt buzamotot több kísérleti parcellán próbálják ki a szelételt buzamotot. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás

1959 szeptember 21 18 óra 05 perc

Műszerkiállítás és az elektromos műszerekről szóló előadás-  
sorozatot rendez a Fővárosban, Miskolcon és Pécsen a berlini  
DLA Elektrotechnik Társaság

1959 szeptember 21

25

A Német Demokratikus Köztársaság berlini DLA Elektrotechnik Társasága hétfőn műszerbemutatót és "Elektromos mérőműszerek" címmel előadásorozatot kezdett az NDK nagykövetségének titosi dírtársaságban levő kereskedelmi politikai osztályán.

Az előadás sorozatot és a műszerbemutatót hétfőn délelőtt ünnepélyesen nyitotta meg Heinz Schurk, az NDK nagykövetségének kereskedelmi attaséja. Az attasé többek között elmondotta, hogy a Német Demokratikus Köztársaság rövidesen 10 éves fennállását ünnepli, s ebből az alkalomból a bemutatott német műszergyártás fejlődését ismerteti.

A műszerkiállításon mintegy negyven különböző elektromos, az ipar számos területén, a vasutnál és a postánál egyaránt jól használható műszert mutatnak be. Közülük néhány olyan műszer is van, amelyet a fejlett magyar műszeripar nem gyárt. A műszereket egyébként a műszer- és Irodák Értékítő Vállalat megvásárolta és a kiállítás után árusítja.

A műszerkiállítást és a műszereket ismertető előadásorozatot a jövő héten Miskolcon és Pécsen is ismertetik a magyar műszeripar és a műszereket felhasználó szakemberek előtt. /MTI/

- o -

Új, nyolctantermes iskola Tatabányán

29

1959 szeptember 21

Tatabánya kertvárosában átadták Korányi négye legszebb és legkorszerűbb új általános iskoláját, amelyben hétfőn kezdődött meg a tanítás. A mintegy hatmillió forintos költséggel épült nyolctantermes iskolát az év végéig napközi otthonnal, konyhával, fürdővel és orvosi rendelővel bővítik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 o kiadás 1959 szeptember 21 18<sup>25</sup> ora 10 perc

Tüdőgyógyász nagygyűlés az Akadémián

1959 szeptember 21  
26

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének tüdőgyógyász szakcsoportja hétfőn a Magyar Tudományos Akadémia díszteremében rendezte XXXII. nagygyűlését. Mintegy 300 budapesti és vidéki tüdőszakorvos vett részt a háromnapos konferencián, amely iránt külföldi tudományos körök részéről is nagy az érdeklődés. Ezt mutatja a bolgár, francia, finn, izraeli, jugoszláv, kínai, lengyel, német, olasz, osztrák és román vendégek részvétele.

Dr. Kovács Ferenc professzor, a Budapesti Orvostudományi Egyetem Tüdőgyógyászati Klinikájának igazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd dr. Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese mondott megnyitó beszédet. Az Egészségügyi Minisztérium köszöntőt tolmácsolta a magyar tüdőszakorvosok eredményes munkájáért. A közeljövő feladataiként a gyógyítási lehetőségek további fokozását jelölték meg.

Az első nap fő témája a tüdőgümőkór nehézségekkel gyógyítható eseteinek kérdése volt. Dr. Böszörményi Miklós, az orvostudományok kandidátusa, az Országos Korányi TBC-Intézet igazgató-főorvosa bevezető előadásában megállapította, hogy az ugynevezett súlyos destruktív gümőkór - amely közvetlenül fenyegeti a beteg életét - az utóbbi két év alatt világszerte is a tüdőgyógyászok érdeklődésének előterébe került. Az Országos Korányi TBC-kórházban ezzel a kérdéssel több mint tíz éve foglalkoznak, s az alatt az idő alatt többszáz ilyen súlyos beteget kezeltek. Az 1957-1958 évben az intézetben kezelt 154 ilyen súlyos beteg kezelésének tapasztalatait összegezve megállapított, hogy akut stádiumában a súlyos destruktív gümőkór, kombinált balgyógyászati kezeléssel, főként kurával, PAS, Streptomycin és Iso-nicid, valamint hormonkészítmények alkalmazásával feltétlenül gyógyítható.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 szeptember 21 18<sup>40</sup> ora 10 perc

/Tüdőgyógyász nagygyűlés.... I folytatása/ 26

Az idült, kronikus súlyos tbc oka a legtöbb esetben a beteg hanyagsága, türelmetlensége. Lint-hogy az ilyen betegek általában jól érzik magukat, különösebb panaszok nincsenek, nem várják meg teljes felgyógyulásukat és sok esetben idő előtt elhagyják a kórházat. Ennek pedig az a következménye, hogy a betegség súlyosbodik és csak műtéttel gyógyítható.

Az érdeklődéssel fogadott előadás után dr. Barát Irén kiváló orvos a szakszervezet nevében átnyújtotta Böszörményi Miklósnak az 1951. Korányi-émlék-érmet, amelyet minden évben a tbc elleni elhivatott és gyakorlati munkában legkiválóbb eredményt elért orvos kapja.

Dr. Ungár Imre, a Korányi TBC-Intézet sebészeti osztályának főorvosa az előadásához kapcsolódva a tüdőgyógyászati műtétek eredményességéről szólt. Elmondotta, hogy a gyógyszeres előkészítés, a pontos műtéti technika és a gondos utókezelés eredményeként ma már a korábban reménytelennek tartott betegek 90 százalékát sikerül megmenteni. Dr. Kurucz János, az intézet kórházának előadásában megerősített, hogy a betegség elhanyagolása vezet a súlyos korformák kialakulásához, mert a tbc nem már biztosan gyógyítható.

A vitában M. Fourestier párizsi professzor beszámolt, hogy intézetében balgyógyászati kezeléssel és eltávolítással sikerült elérnie, hogy az elbocsátott betegek között csak a legritkább esetben fordul elő visszaesés. Nagy érdeklődést keltett, amikor bemutatott fényképező felszereléssel és tal víziós berendezéssel ellátott bronchoszkópiát, amely láthatóvá teszi a hörgők működését. Felszólalt még J. Hasche és E. Kuntz berlini, A. Kwiekowa, B. Pilecki és J. Stopczik lengyel, C. Langer és F. Luhar bécsi professzor.

Dr. Kovács Ferenc professzor a mellkasi nyirokesonók-gümőkórjáról adott elő. Előadásához Li Hui kínai, K. Ossowska lengyel és C. Pina olasz professzor szolt hozzá.

Délután nagygyűlés sz. csoportokban folytatta munkáját. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 szeptember 21 18 óra 55 perc

Az Angol-Magyar Baráti Társaság elnökeinek nyilatkozata

1959 szeptember 21

35

A hazánkban tartózkodó dr. W. Bryn Thomas anglikán lelkész, a Londonban székelő Angol-Magyar Baráti Társaság elnöke hétfőn az alábbi nyilatkozatot adta a magyar sajtó képviselőinek:

- A társaság tagjai nevében a Vöröskereszt bizottság a legmagasabb baráti köszöntését küldi a magyar népnak - hangsúlyozta a nyilatkozat. - Ugy hisszük, hogy szükséges tovább erősíteni és bővíteni az országaink közötti kereskedelmi és kulturális kapcsolatokat.

- A magyaroknak a világ kulturájához való hozzájárulása zenében, filmben, képzőművészetben, sportban és általában minden más, kulturális tevékenységben Magyarországot - bár területét és lakosságát tekintve kicsiny ország - az emberi alkotások szempontjából a nemzetek sorában az elsőek közé helyezi. Megtiszteljük a magyar mezőgazdaságban, iparban, orvostudományban, természet-tudományokban tett érdeklődését és örülünk annak, hogy a magyar nép életszínvonala emelkedik.

- Magyarok kívánjuk és minden erőfeszítésünk célja, hogy - mint kulturális és békeszervezet - tovább erősítsük a barátság és kölcsönös megbecsülés szálait a magyar és az angol nép között, ebben a határozott hitben, hogy a törekvés hozzájárulás lesz a béke ügyéhez. Hiszünk vagyunk győzően arról, hogy csak békében tudják a népek elérni azt az életet, amelyből származhat az igazságtalanságot és a szegénységet és végérvényesen létrejön az emberek testvérisége. /MTI/

- o -

Magyar külföldi utazott a Vöröskereszt Társaságok Liájának athéni ülésére

1959 szeptember 21

A Vöröskereszt Társaságok Liája szeptember 25 és október 1 között tartja Athénben a kormányzótanács XXV. ülését, amelyre a Magyar Vöröskereszt kórtáru külföldi utazott - Tárpáti József főtitkár és Koltai Ferencné külügyi osztályvezető - hétfőn Görögországba utazott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 szeptember 21 20 óra 05 perc

Szülői értekezletek az iskolákban és óvodákban - A szülői munkaközösségek tagjainak száma megközelíti a félmilliót

1959 szeptember 21

37

A szeptember 21-ével kezdődött héten az óvodákban, az általános- és középiskolákban országsszerte összehívott szülői értekezletek tartanak. Ezek az oktatási intézmények vezetői ismertetik a szülőkkel az 1959/1960-as tanév oktató-nevelő munkájával kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat. Az összehívott tanácskozások után - október 5- és 15-e között - hívják össze az egyes osztályok /óvodai csoportok/ szülői értekezleteit, amelyeken a pedagógusok tájékoztatják az egyberyűlteket az iskola /óvoda/ rendjéről, a tanulók nevelésével kapcsolatos követelményekről, a szülői munkaközösségek legfőbb feladatairól. Megválasztják az osztályok szülői munkaközösségének elnökét és elnökhelyettesét, akik együttesen alkotják az iskolai /óvodai/ munkaközösség választmányát. Az osztály-szülői értekezleteket követő napokban összeül a választmány, hogy tagjai közül megválassza az iskolai /óvodai/ szülői munkaközösség vezetőségét. Az ülésen megvitatják a szülői munkaközösség évi munkatervének tervzetét is.

Előzetes számítások szerint az általános iskolai szülői munkaközösségekben csaknem félmillió, a középiskolákban mintegy 10.000-12.000 szülő segíti majd a pedagógusokat a nevelés szép, de nehéz munkájában. /MTI/

- o -

Megnyitott az első önkiválasztó néteráru-üzlet Budapesten

t SE/TE/Gs Mi  
34

1959 szeptember 21

Hétfőn üléselet a Tanács körut 10 szám alatt az ATEX megnyitotta első önkiválasztó néteráru üzletét. Az üzlet belső berendezése nagy kirakathoz hasonlítható, ahol a vevők minden árut láthatnak és kiválaszthatnak. Amennyiben ez a kísérleti önkiválasztási eladási forma néterárúnál is beválik, akkor az ATEX több hasonló üzletet fog nyitni. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 szeptember 21 10 óra perc

Tanácskozás a gyermek- és ifjúságvédelem fontos kérdéseiről

1959 szeptember 21

35

Hétfőn a fővárosi, valamint a megyei gyermek- és ifjúságvédelmi elődök, s az újonnan beállított nevelőotthoni szakfelügyelők részvételével tanácskozás kezdődött Budapesten, a Központi Pedagógus Továbbképző Intézetben. Az értekezleten szóba kerültek a gyermek- és ifjúságvédelem általános problémái, a nevelőotthoni munka során következő legfontosabb feladatai.

A többnapos tanácskozás résztvevői szeptember 25-én tapasztalatesercé céljából a főtéri gyermekvárosba látogatnak. /MTI/

- o -

A nemzetközi zenetudományi konferencia hétfői ülése

1959 szeptember 21

36

A nemzetközi zenetudományi konferencia hétfői délutáni ülésén több külföldi vendég előadása hangzott el. C. de Nys építési zenetudós Haydn két kürtre és zenekarra írt Sz-úr koncertjéről Paul Nies kölni professzor Haydn és az ónekorai irodalom, Francois Lesure párizsi zenetudós a Haydn kultusz kezdete Franciaországban címmel tartott előadást. Milan Postolka prágai zenetörténész Haydn és Leopold Mozaluh: a XVIII. század cseh zenéjének viszonya Haydn műveivel címmel előadása hangzott el ezután, majd a hétfői ülés utolsó előadását J.A. Kremljev leningrádi zenetörténész tartotta Haydn és az orosz zenekultúra címmel. /MTI/

- o -

Keddtől a filmszínházak műsorán Hruscsov amerikai útjáról készült híradó-film

1959 szeptember 21

A filmszínházak keddtől műsorra tűzik Hruscsovnak, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének Amerikába érkezéséről készült híradót. A film beszámol az ünnepélyes fogadtatásról, s Hruscsov és Eisenhower első megbeszéléséről a Fehér-Házban. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 szeptember 21 10 óra perc

Kezdeődött az oktatás a 14-15 évesek ipari jellegű továbbképző iskoláiban - November elsején nyílnak a mezőgazdasági továbbképzők

1959 szeptember 21

39

A 14-15 éves fiatalok gyakorlati oktatását szolgáló ipari jellegű kétéves továbbképző iskolákban hétfőn megindult a munka. A mezőgazdasági továbbképzőkben november 1-én kezdődik országsszerte az oktatás. Az előbbieken tíz, az utóbbiakban öt hónap lesz a tanulmányi idő. A továbbképző iskolák fő célja, hogy segítsék a csak általános iskolát végzett fiatalok látókörének bővítését, segítsék az alapos felkészülésüket élethivatásukra, az általuk választott munkára. A foglalkozási idő hetenként két órát, az elméleti oktatás tanterve is a gyakorlati képzést szolgálja. A tananyagot mindent helyileg a táj-jellemnek megfelelően készítik el, aszerint például, hogy azon a vidéken gyümölcs-, növény-, szobanatorneléssel, vagy állattenyésztéssel foglalkoznak. Az ipari jellegű iskolák tanterve szorosan kapcsolódik annak az üzemi munkájához, ahol a tanulók gyakorlati képzést kapják.

A fővárosban és vidéken 150 helyen működik továbbképző iskola - Budapesten a IV., IX., X. valamint a XXI. kerületekben -, s folytatják a munkát ebben a nagyvárosban is, amelyeket tavaly kísérleti jelleggel hoztak létre, ezekben már első és második évfolyammal. A tanulók létszáma 10.000-12.000 lesz. A 200 továbbképző iskola közül 167-ben mezőgazdasági, 33-ban pedig ipari jellegű oktatásban részesítik a 14-15 éves fiukat és lányokat. Az iskolákat a helyi tanácsok ott szervezték meg, ahol a közelben jól működő állami gazdaság, termelőszövetkezet, illetve ipari üzem van. Ez évben egymillió 100.000 forintot meghaladó összeget költ állami és továbbképző iskolákra. A tervek szerint 1963-ban már 900 ilyen intézmény lesz az országban - 750 mezőgazdasági és 150 ipari jellegű -, s működésüket 27 milliárd forint támogatás biztosítja majd. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 szeptember 21 20 óra 55 perc

A magyar dolgozók nagy figyelemmel kísérik Hruscsov amerikai látogatásának eseményeit

1959 szeptember 21

41

A magyar dolgozók is nagy érdeklődéssel, figyelemmel kísérik N.Sz. Hruscsovnak, a szovjet kormány elnökének amerikai látogatását.

Sonogy, nagyében például több üzemben, állami vezetésben, repállomáson, termelészövetkezetben tárgyaltak meg az ENSZ közgyűlésen elmondott beszédének jelentőségét, s mindennél nagyobb érdeklődést keltett az általános és teljes lefolytatásra előterjesztett javaslat. A Dél-alföldi Állami Gazdaságban a dolgozók nagy helyesléssel nyilatkoztak az újabb szovjet békekezelési eredményéről, s ennek a véleményüknek röpgyűlésen is hangot adtak. A nagyében egyébként többször hallgatták a rádióban N.Sz. Hruscsov beszédét.

Borsod nagyében a Hazafias Népfrent-bizottságok népfrent-estőken ismertetik részletesen a falvak lakóival az amerikai, ut fontos politikai megnyilvánulást. A békabizottságok segítik kielégíteni a termelői érdeklődést és a nagyobb községekben falugyűléseken, népes összejöveteleken ismertetik a szovjet l szereplési programot és a látogatás más fontos eseményeit. A borsodi iparvillákon, különösen az üzemekben megnövekedett az érdeklődés a nemzetközi élet eseményei iránt. Liskolcon a selyemréti építkezésen a munkások elmondották: nagy helyesléssel fogadták a Szovjetunióéknak a béke megőrzésére irányuló újabb előterjesztését.

Szolnok nagyében is nagy visszhangot keltett - falvakban és városokban egyaránt - a szovjet kormányfőnek az ENSZ-ben elmondott beszéd. Turkevény, az ország első termelészövetkezeti városában, a Buzsáklás Termelészövetkezet tagjai elmondották, hogy az új leszerelési javaslatok kedvező feltételek teremtése a béke megszilárdításához. A nagyé valamennyi községben és a nagyészhelyen is már a korai délelőtti órákban elindult népi lámpa. Ez is mutatja, milyen élénken érdeklődnek az emberek a Hruscsov-Eisenhower találkozó újabb eseményei iránt.

A fővárosban is több üzemben röpgyűlésen ismertették a szovjet kormány leszerelési javaslatát. Röpgyűlést és csoportos beszédet tartottak például a Csepeli Papírgyárban, a Csepeli Rosztógyárban, a Szabakikötőben, a Ganz-DÁVIG-ben. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 szeptember 21 20 óra 10 perc

Ifjusági küldöttség utazott Albániába

1959 szeptember 21

Az Albán Dolgozó Ifjusági Szövetsége központi bizottságának meghívására Patoki László, a KISZ Központi Bizottság titkárának vezetésével hétfőn háromtagú ifjusági küldöttség utazott az Albán Népköztársaságba az albán DISZ munkájának tanulmányozására. A küldöttség bucsztatásán a repülőtéren megjelent Perjési László, a KISZ AB titkára, a KISZ Központi Bizottságának több munkatársa, valamint az albán nagykövetség képviselőtében Patrit Lishrica első titkár. /MTI/

- 0 -

A mikrobiológiai kongresszus külföldi vendégei

1959 szeptember 21

A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Mikrobiológiai Társaság rendezésében kedden kezdődő mikrobiológiai kongresszusra eddig számos kiváló külföldi tudós érkezett hazánkba.

A Szovjetuniót hivatagú küldöttség képviseli, - Z.V. Jermoljevának, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiája levelező tagjának vezetésével. A küldöttségben foglal helyet M.P. Csumakov professzor, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiájának levelező tagja, F.A. Kraszilnyikov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja, V.A. Sorin professzor, M.K. Vorosilova, az orvostudományok kandidátusa és L.L. Fegyevov kutató.

Csehszlovákiából V. Skovránék egészségügyi miniszterhelyettes, D. Blaskovic pozsonyi professzor és V. Fusilok; a Német Demokratikus Köztársaságból K. Schmelzer és H. Opel; Bulgáriából Panajotov professzor, Romániából F. Cajal professzor, Angliából M. Ingram cambridgei kutató, a Német Szövetségi Köztársaságból K. Jäger hannoveri állatorvos professzor jött el a kongresszusra.

/fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959 szeptember 21 / 1 óra 10 perc

/A mikrobiológiai... I folytatása/

43

A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége hétfőn este fogadást adott a külföldi vendégek tiszteletére. A fogadáson megjelent dr. Rusznayk István, az Akadémia elnöke és dr. Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese. /MTI/

- o -

Ünnepi filmbemutató Bukarest fennállásának 500. évfordulóján

1959 szeptember 21

44

Bukarest fennállásának 500. évfordulója alkalmából, a román nagykövetség hétfőn este ünnepi filmbemutatót rendezett a MOM Művelődési Házában. A filmbemutatón megjelent Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Puja Frigyes külügyminiszterhelyettes, Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, Szekasits Árpád, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke, továbbá társalgási és kulturális életünk számos kiválósága. Jelen volt a baráti országok nagykövetségeinek több vezető munkatársa, valamint Vasile Gliga ideiglenes ügyvivővel az élén a román nagykövetség több munkatársa. Az ünnepségen bemutatták a Románia utjain című dokumentumfilmet. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 szeptember 21 21 óra 55 perc

A Budapesti Zenei Hetek nyitó-hangversenye

1959 szeptember 21

45

A Budapesti Zenei Hetek nyitó hangversenyét hétfőn este az Erkel Színházban rendezték meg. A Budapesti Zenei Hetek az idén a Haydn-évforduló jegyében zajlanak, s az október 5-i záróhangversenyig kétéhetes gazdag zenei program várja a közönséget.

A hétfői zenekari est műsorán három Haydn-mű szerepelt: az f-moll szimfónia, a D-dur zongoraverseny, az Esz-dur szimfónia. Az Allami Hangversenyzenekart Ferencsik János Kossuth-díjas kiváló művész vezényelte. Közreműködött Fischer Annie Kossuth-díjas kiváló művész.

Az ünnepi esten megjelent Benke Valéria művelődésügyi miniszter, dr. Orbán László, az ISZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, a kulturális élet számos vezető személyisége. Ott voltak a nemzetközi zenetudományi konferencia hazai és külföldi résztvevői, valamint a nemzetközi vonósnégyes-verseny zsűritagjai is. /MTI/

- o -

Bolgár-est Kaposvárott

1959 szeptember 21

46

A Hazafias Népfront Somogy megyei békebizottsága és a TIT megyei szervezete Bulgária felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából hétfőn Kaposvárott bolgár-estet rendezett. Az ünnepségen előadás hangzott el Bulgária történetéről. /MTI/

- o -

V É G E ! ! !



MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1959. szeptember 22. 6 óra - perc

Október 14-én már melegeket ad a kelenföldi távfűtés - Ötszáz lakást mintegy 1700 méter csővezetékekkel fut a Budapesti Erőmű

1959. szeptember 22.

Sok XI. kerületi dolgozó tüzelőanyag-gondja szűnik meg a jövő hónap elején. Több mint egy évig tartó munka után október 14-re üzembehelyezik a kelenföldi távfűtési rendszer erre az évre előirányzott első szakaszát. Ez a jelentős munka, amelynek során több ezer köbméter földet mozgattak meg, az 1700 méteres csővezeték lefektetéséhez, a Budapesti Erőmű dolgozóit dicséri. A távfűtési rendszer első részének építkezési és szerelési költségei, nem végleges számítások szerint több mint 25 millió forintba kerültek.

A távfűtésnél a Budapesti Erőmű fűtővizet 70-130 C fokú, magasnyomású, lágyított forró vizét használják fűtőanyagul. Ez a forró víz a több atmoszférás nyomás hatására nem tud gőzzé alakulni és így kisebb hővesztéssel nagy távolságra elvezethető. A fővezetékben folyó forró vizet a lakások nem közvetlenül használják fel. Egyes alközpontokban - az úgynevezett hőkicszerelő állomásokon - normal vízrendszernek adják át a lágyított forró víz hőenergiáját és így a lehűlt kazánviz az erőműbe visszavezetve, előzetes lágyítás nélkül újból felhasználható.

As erőmű precíziós kazánjaiban olyan gyengébb minőségű szén is eltüzelhető, amilyen különben házfűtésnél használhatatlan lenne. Olcsóbban ugyanazt a hőmennyiséget tudják tehát előállítani, mint amelyet drágább szén eltüzelésével nyernének. A távfűtés előnyére a régi rendszerrel szemben két szakmai számadat mutat rá a legjobban: az erőművek kazánjainak hatásfoka bizonyos fűtőanyag esetén 80 százalék. Ezzel szemben azonos fűtőanyaggal otthon a kályhakkal csak 25 százalékos hatásfokot lehet elérni. Nyilvánvaló tehát, hogy a távfűtés olcsó, tiszta és gazdaságos. Leningrádban, Varsóban már az egész város fűtését ilyen rendszerrel bonyolítják le.

Október 14-én a XI. kerületben a lágymányosi lakótelepen az új lágymányosi iskola, a Karinthy Frigyes ut, a Budaörfői ut és az Irinyi József utca által határolt részét, valamint a Fehérvári ut egyes szakaszainak a fűtését kezdik meg. Több mint 500 lakást kapcsolnak be a kelenföldi távfűtési rendszerbe. A lakásokon kívül a Hajtóműgyár, a Zamat és a Csémege Iidesipari Vállalat kap melegeket a Budapesti Erőműtől. 1960-ra a lakásokon kívül a környékbeli üzemek közül a Lágymányosi Dohánygyárat, a Hismotor- és Gépgyárat, a Pamut-textilműveket és a Lóden Posztógyárat is bekapcsolják a fűtési rendszerbe. Remélik, hogy a fűtésen kívül az új hálózatot meleg vízzel is ellátják. /MTI/

-o-o-o-o-